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Realizarea măre\ului act de la 1 decembrie 1918 a creat posibilitatea ca 
şi activitatea administrativă să se desfăşoare într-un cadru politic şi social nou, 
pe teritoriul statului naţional unitar, în condiţii din ce în ce mai favorabile. 

Pentru a ne face o imagine despre evoluţia oraşului Deva în perioada de 
care ne ocupăm, vom căuta în cele ce urmează, să cuprindem cîteva aspecte 
din multiplele preocupări ale noii administraţii. 

După cum se ştie, preluarea noii administraţii în oraşul nostru s-a făcut incă 
în toamna anului 1918 în condiţiile prăbuşirii monarhiei Austro-Ungare, cînd ma„ 
sele largi populare înlătură vechile autorităţi, formînd sfaturile muncitoreşti şi 
consiliile naţionale. 

lnfiinţat la 7 noiembrie 1918, Consiliul naţional român din Deva, din care 
făcea parte, alături de dr. Virgil Olariu, dr. Iustin Pop, Moise Ioan şi eminentul 
om politic şi de stat de mai tîrziu, dr. Petru Groza, a exercitat un control puter
nic asupra administrării averii oraşului, rezolvînd treburile obşteşti şi asigurind 
ordinea şi liniştea publică 1). 

După 1 decembrie 1918, Primăria oraşului Deva are la conducere pe pri
marul dr. Virgil Olariu, Augustin Herbay prim-notar, Iosif Andreică, şef de poli
ţie, dr. Ulpiu Alexandru, jurisconsult, dr. Eugen Hossu, medic, Ioan Seidelhaffer, 
socotitor şi Alexandru Petcu, perceptor orăşenesc 2). 

Ca urmare a destrămării administraţiei austro-ungare şi a pagubelor pro
vocate de război, din toamna anului 1918 şi pînă în primăvara şi vara anului 
1919, în mod deosebit, consiliul naţional local şi pe urmă primăria oraşului, au 
avut de înfruntat o serie de greutăţi. „Viaţa administrativă şi economică din ju
deţ este complet paralizată" - recunoaşte vicecomitele de Hunedoara, în ra
portul său pe luna noiembrie 1918, ţinut în faţa comitetului administrativ 3). 

„Activitatea s-a oprit pretutindeni, în uzinele mari, anume în fabrici, in mine" -
relatează acelaşi raport - iar în mediul rural „imense hotare zac înţelenite", nu
lucrate de nimeni, prezentînd tabloul unei vieţi moarte 4). 

Aceste împrejurări au avut o influenţă negativă, în primul rînd asupra ali
mentaţiei publice, paralizînd-o complet, incit s-a impus luarea celor mai ener
gice măsuri din partea noilor organe pentru înlăturarea foametei ce ameninţa 
întreaga populaţie. lntr-o astfel de situaţie, toate eforturile autorităţilor locale 
erau îndreptate pentru restabilirea vieţii publice şi economice, urmărirea şi pe
depsirea cu asprime a speculei, ce lua proporţii din ce în ce mai mari, înlătu-
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rarea din mediul urban a elementelor corupte ale vechii administraţii, infiltrate 
de la ţară ln centrele orăşeneşti, pentru a scăpa de răspundere în faţa mulţimii, 

şi în mod deosebit, aprovizionarea populaţiei cu alimente. 
O serie de aspecte referitoare la ultima problemă sint elocvent oglindite în 

nenumărate documente ale vremii. 
Vechea autoritate în descompunere a comitatului „nu-şi mai asuma răspun

derea de ce se va întîmpla" 5). La nenumăratele telegrame ale comitatului din 
toamna anului 1918 trimise Ministerului Alimentaţiei Publice, acesta răspunde, 

de asemenea, că nu-i „stă în putinţă a lua măsuri" 6). ln rezolvarea problemei 
arzătoare a aprovizionării cu alimente, singur Consiliul naţional român din Deva 
a fost în măsură a da un ajutor prompt şi eficace 7) „fiindcă are o mai mare in
fluenţă asupra populaţiei" 8) - recunoaşte vicecomitele în raportul citat - reu
şind să salveze de la jaf şi să strîngă toate surplusurile de cereale de la gospo
dăriile mai mari din raza comitatului, asigurînd transportul lor în localităţile des
tinate. Proviziile de cereale depistate au fost însă atît de minime incit nici ce
rinţele momentane ale comitatului n-au putut fi satisfăcute 9). Astfel a fost ne
cesar luarea altor măsuri : aprovizionarea cerealelor de la Chichinda-Mare, Arad 
şi alte mori din ţară, schimbarea unor cantităţi de cărbune pe făină, sechestra
rea transporturilor ilicite de cereale ş.a„ pentru a evita foametea şi consecin
ţele ei ce băteau la uşă 10). 

La sfîrşitul anului 1918 Deva se prezenta cu o suprafaţă urbană de 42 km2 
şi 51 km 2 de hotar, populaţia oraşului număra 10 178 de locuitori, majoritatea 
funcţionari, comercianţi, meseriaşi şi cîteva sute de muncitori şi agricultori, de 
naţionalitate română, maghiară, germană etc. 11). 

ln cele 1 301 de case construite din piatră şi cărămidă, acoperite cu ţiglă 

şi şindrilă, cu un total de 2 199 încăperi, locuiau 1 922 de familii, împărţite după 
cum urmează : 401 familii cu un copil, 293 cu 2 copii, 209 cu 3, 168 cu 4, 90 cu 
5, 48 cu 6, 47 cu 7-10, 4 familii cu peste 10 copii ; 662 familii nu aveau copii. 
ln anul 1918, anul la care se referă, de altfel, toate aceste date statistice, s-au 
înregistrat 156 naşteri, 84 băieţi şi 72 fete, iar decese s-au semnalat în 372 ca
zuri, 231 bărbaţi şi 141 femei. 

Oraşul are două spitale cu 8 medici, 4 moaşe calificate şi 2 farmacii. ln 
ultimii 10 ani rareori s-au ivit epidemii mai serioase, acelea au fost de scurtă 
durată şi fără consecinţe grave. 

Aprovizionarea cu apă a populaţiei se face nemijlocit din fîntîni şi izvoare. 
De altfel, prin oraş curge canalul Cernii. Străzile, numai cîteva din ele, cele 
principale, erau pavate, celelalte amenajate doar cu pietre rotunde. Canalizare 
nu avea. Industria, de asemenea, era slab dezvoltată : uzina electrică, o fabrică 
de conserve, o fabrică de brichetat nutreţ şi o fabrică de maşini şi unelte agri
cole. ln sprijinul desfăşurării vieţii economice şi comerciale funcţionează 3 insti
tuţii bancare. ln învăţămînt îşi desfăşoară activitatea două şcoli medii, o şcoală 
normală şi 5 şcoli primare. Pentru satisfacerea vieţii spirituale, oraşul are un 
teatru-cinematograf. 

După cum se poate constata din cifrele relatate, oraşul Deva n-a avut o 
pondere economică sau industrială. Populaţia oraşului constînd, în mare parte 
din funcţionari, mici meseriaşi şi comercianţi. Aceştia au avut de suferit mult în 
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timpul şi după primul război mondial. „Din numărul total al săracilor - declara 
primarul oraşului la începutul anului 1919 - abia 58 au avut drept la tratament 
gratuit" 12) deşi în oraş exista un număr de 96 invalizi, 295 văduve şi 560 de or
fani neputincioşi şi lipsiţi de mijloace de existenţă 13). La acest tablou sumbru 
mai putem adăuga jertfa celor 106 cetăteni, luptători activi în primul război mon
dial, a celor 12 eroi morţi şi 13 dispăruţi, care nu s-au mai întors la vetrele lor. 
Pe de altă parte, populaţia oraşului rămasă acasci a fost suousă unor grele 
încercări mai ales prin desele rechiziţii şi contribuţii făcute pentru război. Spre 
exemplificare arătăm că numai contribuţia „benevolă" s-a r·idicat la valoarea de 
peste 100 OOO de coroane 15). 

lntenţionînd a pune ocrotirea poporului de la început pe baze cit se poate 
de temeinice, resortul ocrotirii sociale al Consiliului Dirigent s-a străduit şi a 
reuşit să cunoască în mod detailat, toate lipsurile sanitare, igienice şi sociale ale 
maselor populare din Transilvania. Dar, după cum s-a dovedit mai tîrziu, numai 
cu ordine circulare şi îndrumări, fără un ajutor material efectiv, aceste probleme 
socia!e nu şi-au putut găsi soluţionarea în condiţiile exploatării capitaliste. Con
siliul Dirigent recunoştea că „Avem o mortalitate de copii exorbitantă, că po
porul e in parte rău nutrit şi rău adăpostit" 16), dar mai departe a rămas în 
seama organelor administrative locale să se descurce cum pot. Şi pentru ca să 
ne dăm seama de posibilităţile materiale de care a dispus primăria oraşului, 
arătăm că averea sa se compunea din următoarele imobile 17) : clădirea primă
riei, spitalul epidemic cu o grădină, grădina publică cu ospătăria din interiorul 
ei, hotelurile, „Gara", „Dacia" şi „Crucea Albă", magazinele şi grajdurile ora
şului, abatorul public, cazarma militară, cariera de piatră „Pietroasa", piaţa cu 
casa de vamă, tîrgul de porci şi un palat cu locuinţe de închiriat. ln proprietatea 
oraşului mai era cuprinsă şi o suprafaţă de 3 iug. păşune şi 458 iug. pădure. 
La inventarierea lor, făcută în 1920, această întreagă avere valora 2 428 870 lei. 
Majoritatea imobilelor fiind date în arendă, primăria realiza un venit anual de 
38082 lei 18). Această sumă este mică dacă ne gîndim că pe anul 1921-1922, bu
getul de venituri şi cheltuieli era de 417 564 lei 19). Din analiza bugetului pe anul 
1921-1922 se constată că oraşul, în rest, îşi realiza veniturile din următoarele 

surse mai importante 20) : 

Din economia silvanală, păşune, fin şi fructe 
După vama pieţii şi tîrgului de vite . 
Taxa pentru tăiat la abatorul oraşului . 
Impozitele după biletele de cinematograf şi teatru 
lpozitul de vin, carne şi spirt . 
Pentru întregirea salariilor funcţionarilor şi spor de 
scumpete 
Taxa paşapoartelor pentru vite 
După dare de drum 

Cheltuieli principale erau : 

- Salariile şi ajutoarele acordate funcţionarilor în 
jur de 

- Amortizarea datoriilor . 

15 OOO lei 
100 OOO 

34 OOO 
16 OOO 
9 300 

127 OOO 
5000 

24000 

300 OOO 
26992 
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Iluminarea electrică 

Pentru curăţenia publică 
Fondul pompierilor 
lntreţinerea edificiilor oraşului 

Tăierea pădurii şi transportarea lemnelor 
Ajutoare acordate săracilor din oraş 

Spese în cauze şcolare 
Pentru sănătatea publică 

30040 
4 500 

40000 
49136 
15 OOO 
4000 

13 704 
33290 

Restul sumelor s-au cheltuit pentru alte acţiuni gospodăreşti de mai mică 
importanţă. 

Datele de mai sus ne arată că in primii ani după unire, posibilităţile şi 

contribuţia oraşului pentru dezvoltarea economică, socială şi culturală erau mai 
limitate din cauza greutăţilor semnalate. ln aceşti ani, oraşul Deva mai avea de 
achitat unele datorii importante din anii precedenti. din care amintim : 66 310 
coroane întrebuinţate pentru edificarea teatrului orăşenesc, un împrumut de 
100 OOO coroane pentru acoperişul clădirii primăriei şi alte datorii ce au afectat 
serios bugetul oraşului 21). 

ln anii următori, după redresarea treptată a economiei naţionale a crescut 
şi bugetul de venituri şi cheltuieli al oraşului, creînd posibilitatea de a intra cu 
încetul pe făgaşul unei vieţi administrative normale, tinzînd spre o gospodărie 

tot mai bună şi mai echilibrată. Dacă în anul bugetar 1921-1922 veniturile şi 

cheltuielile oraşului au fost de 471 564 lei, în anul următor acestea s-au dublat, 
fiind de 1 051 487 lei, în anul 1927 de 6 milioane, iar în anii 1941 în jur de cite 
10 milioane lei 22). 

Preocuparea pentru construcţii şi gospodărire a contribuit în mare măsură 
la urbanizarea şi dezvoltarea în general a oraşului Deva. 

La 15 mai 1919, din cauze necunoscute, Casa oraşului a fost mistuită de 
flăcările unui incendiu, deteriorînd zidurile şi acoperişul, pentru reclădirea că

reia a fost necesară investirea a peste 200 OOO de coroane ~3). Tot în acelaşi an 
s-au cheltuit cu lucrări de primă urgenţă repararea rezervorului de apă al ora
şului, a unor drumuri principale, iar - la cererea muzeului, - s-a acordat un 
ajutor pentru întreţinerea in ordine a drumurilor din cetate şi oprirea devastării 
pomilor 24). 

Satisfăcind dorinţa publicului devean, la începutul anului 1921 primăria ora
şului hotărăşte demolarea unor clădiri vechi (două ruine folosite pentru grădi
niţa de copii) din grădina publică şi transformarea terenului într-un parc plantat 
cu pomi ornamentali şi împrejmuit de un zid de 70-80 cm înălţime 25). Potrivit 
planului întocmit de inginerul oraşului, lucrările de amenajare şi plantare a par
cului s-au făcut de către primărie în regie proprie. Spesele au fost acoperite din 
banii proveniţi din licitarea materialelor celor două ruine, donaţiunile făcute de 
locuitorii oraşului şi din fondul parcului. ln interesul igienei şi sănătăţii publice, 
se dă curs propunerii făcute de către medicul Hossu Eugen privitor la înfiinţa
rea unei băi cu aburi în oraşul Deva 26). ln şedinţa consiliului orăşenesc din 16 
iunie 1921 27), se aduce la cunoştinţă hotărîrea construirii unui ştrand la Deva, 
acţiune la care se alătură şi casa oraşului, subscriind 100 de acţii a cite o 100 
de lei, cu condiţia ca după 10 ani ştrandul să treacă în proprietatea oraşului. 
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Primăria depune interes şi pentru a crea condiţii de desfăşurare a vieţii 

culturale. Constatindu-se că edificiul teatrului „sub durata timpului din anul 
1911 pină in prezent s-a ruinat tare mult" draperiile de la loje fiind zdrenţuite, 

parchetul degradat, cazanele şi apeductul uzate incit folosirea lor ar pune in 
primejdie viaţa publicului spectator, aprobă devizul de lucrări in valoare de 58-
60 OOO de lei, cu precizarea ca să se treacă neintirziat la executarea lucrărilor. 
De remarcat este faptul că sala teatrului-cinematograf era in arenda „Casei de 
păstrareu din Deva, care a neglijat executarea acestor reparaţii şi exploatarea 
in bune condiţii a imobilului. Pentru acest fapt, consiliul orăşenesc a decis să se 
intenteze proces impotriva băncii care se face culpabilă de această delăsare şi 
să suporte toate cheltuielile reparaţiei 28). 

La 8 august 1921, izbucneşte un nou incendiu, de data aceasta la hotelul 
şi restaurantul „Crucea Albă", la una din impunătoarele clădiri ale oraşului, 

provocind mari pagube şi moartea pompierului voluntar Alexandru Kokosi 29). 

După indelungatele dezbateri din şedinţele consiliului orăşenesc, despre fe
lul executării lucrărilor, intocmirea proiectului etc„ în sfirşit, la 16 ianuarie 1922 
primăria acceptă oferta arhitectului Francisc Raday, ca fiind cea mai avanta
joasă, de a reedifica din temelii hotelul şi restaurantul „Crucea Albă", cu suma 
de 1 700 OOO lei 30). Această sumă de bani, cum s-a dovedit ulterior, in urma 
scumpirii materialelor de construcţii şi a vieţii in general, precum şi in urma exe
cutării unor lucrări neprevăzute la această construcţie, s-a urcat la peste 
2 OOO OOO lei. 

Ca de inceput. primăria ridică acest imprumut de la Institutul de credit „Ti
mişene" din Banat, cu o dobindă anuală de 8 la sută 31). La 13 aprilie 1922 se 
inchide restaurantul „Crucea Albă" pentru reedificare. La citeva luni mai tirziu, 
consiliul orăşenesc se decide pentru modificarea proiectului construcţiei in sen
sul de a reclădi hotelul cu două etaje. „Deva fiind capitală de judeţ, cercetată 
in continuu, ar fi de lipsă, ca la tot cazul, „Crucea Albă" să fie cu mai multe 
camere de locuit, ridicarea cu două etaje va contribui şi la infrumuseţarea ora
şului" 32). „Circulaţia in oraşul Deva - motivează consiliul - este in permanenţă 
creştere, aşa că acum deja este periclitat comerţul şi industria, din cauză că 

oamenii de afaceri au rămas zilnic fără locuinţe, siliţi fiind a dormi prin Sime
ria şi alte localităţi" 33). Această hotărire a dus la majorarea investiţiilor iniţiale, 
acestea ridicindu-se la peste trei milioane lei, apăsind din ce in ce mai greu pe 
umerii oraşului. 

Din darea de seamă asupra mersului lucrărilor la „Crucea Albă", ţinută la 
2 septembrie 1922 34), din interpelaţia deputatului dr. Petru Groza se desprinde 
că „cetăţenii oraşului Deva sint nedumeriţi în edificarea „Crucii Albe", deoarece 
spesele acestei construcţii nu au nici o acoperire, iar suma imprumutată pentru 
acest scop de la institutul particular nu va fi indestulătoare pentru realizarea 
proiectului. Aruncul comunal de 26 la sută este insuportabil pentru contribuabilii 
oraşului" 35). Construirea hotelului in modul proiectat, cu două etaje, ar duce 
oraşul la o „incurcătură financiară nemaipomenită" 36). De aceea, găseşte mai 
potrivit ca edificiul in starea în care se găseşte să se dea unui consorţiu pentru 
construirea lui pe mai departe, unde va rămine în folosire pe 20-30 de ani, după 
care timp va trece în posesia oraşului 37). Primăria oraşului „află de foarte co-
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recto şi mai admisibilă propunere a D-lui Dr. Petru Groza" 38), continuă însă lu
crările de construcţii pe spesele proprii, predînd oraşului o impunătoare clădire, 
dar, totodată îndatorîndu-se cu peste 4 milioane lei instituţiilor bancare 39). Ra
portlnd asupra situaţiei financiare a oraşului pe anul 1926, noul primar arată 
că „în urma administraţiei vechi, oraşul a rămas cu o datorie de 4 OOO OOO lei, 
ce nu se poate acoperi" 40). ln această privinţă îşi declină orice responsabilitate 
pentru o eventuală vindere prin licitaţie a bunurilor oraşului sau improcesuare 
din partea băncii „Timişene". „Consiliul actual nu poate răspunde pentru gre
şelile comise de alţii" 41). 

Pentru clarificarea acestei situaţii financiare dificile, ca modalitate de plată, 
primarul propune vinderea cazarmei militare, luarea unor împrumuturi de la 
Casa centrală judeţeană şi Banca Naţională, precum şi emiterea de obligaţiuni 
comunale 42). Ieşirea din impas cu o datorie egală cu bugetul de venituri şi chel
tuieli a oraşului pe anul 1924, s-a făcut foarte anevoios şi pe o durată de timp 
lndelungat. Chiar şi în anul 1929 primăria mai avea de plată din această dato
rie 1 700 OOO lei 43), ca pe urmă să fie cuprinsă de criza economică generală din 
1929. 

La şedinţa consiliului orăşenesc din 16 februarie 1923, pentru prima oară 
se ridică problema înfiinţării unei şcoli de meserii în Deva. „lnfiinţarea acestui 
institut ar fi de mare însemnătate" pentru promovarea industriei - arată senato
rul Panaitescu - şi roagă consiliul orăşenesc să facă demersurile cuvenite· pen
tru găsirea şi asigurarea localului corespunzător. Cu ajutorul primăriei, Şcoala 
de arte şi meserii din Deva încă în toamna aceluiaşi an şi-a deschis porţile pen
tru copiii de şcoală, dornici să îmbrăţişeze o meserie. 

ln primăvara anului s-a amenajat un teren de tenis în grădina publică, s-a 
deschis ştrandul orăşenesc şi s-au făcut reparaţii la clădirea spitalului de boli 
epidemice, lucrări ce nu mai sufereau amina re 44). 

ln cartierul Ciongăi se dau nume pentru prima dată celor 10 străzi con
struite, după cum urmează : 1 Str. Cloşca, 2. Crişan, 3. I. Vulcan, 4. I. Panai
tescu, 5. Petru Groza, 6. Dacia, 7 Dorobanţilor, 8. Elisabeta, 9. Pietroasa, 10. Mi
nerva. ln acest an s-a trecut la edificarea unor străzi şi a pieţei Călugăreni 45). 

Consiliul oraşului hotărăşte ridicarea taxei de pavaj de la 2,50 la 10 lei )i 
motivează această decizie cu faptul că automobilele şi alte vehicule circulă şi 

ruinează foarte mult drumurile, iar oraşul nu dispune de alte mijloace băneşti 
pentru a face faţă cheltuielilor enorme ce i se cer la repararea, pavarea şi în
dreptarea străzilor care sînt lntr-o stare foarte dificilă şi necanalizate 46). 

„De asemenea, se impune introducerea apeductului în oraş, ca să dea cetă
ţenilor o apă bună de băut, de care populaţia suferă în prezent" 47). Trebuie 
luate cele mai urge·nte măsuri pentru îndreptarea ţărmurilor rîului Mureş, ce se 
revarsă aproape în fiecare an, fădnd pagube enorme în vite, sămănături, gos
podării şi chiar vieţi omeneşti. „Din aceste motive se prelun·geşte concesiunea 
dării de pavaj pe încă 10 ani" 48). 

La 6 septembrie 1924, primarul oraşului raportează consiliului că piaţa ora
şului nu mai corespunde timpurilor de faţă, aceasta este aşezată în centrul ora
şului, unde se expun zilnrc spre vînzare toate soiurile _de alimente. păsări, zar
zavaturi şi alte produse, fădnd o mare murdărie prin ca_re pun_ în pericol igiena 
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şi sănătatea publică şi strică aspectul general al oraşului. Pentru aceste consi
derente se hotărăşte mutarea pieţii in str. Domniţa Elena, unde se poate ame
naja o piaţă modernă, inzestrată cu mese, chioşcuri şi gherete anume con
struite 49). 

De asemenea, a. luat fiinţă o comisie consultativă pentru a~educt şi cana
lizare, care va funcţiona pe lingă primăria oraşului. Această comisie, formată din 
deputatul dr. Petru Groza, senatorul I. Panaitescu şi prefectul dr. Gh. Dubleşiu, 
pentru prima oară pun in dezbatere, după 1918, introducerea apeductului şi ca
nalizării în oraşul Deva 50), hotărînd în unanimitate ca lucrările să fie începute 
cit mai urgent. 

După anii 1925-1926, primăria cu o datorie de peste 4 OOO OOO lei a ajuns 
într-o situaţie financiară grea de pe urma căreia a avut de suferit întregul oraş. 
Consilierul Hoffer Nandru, arată în şedinţa consiliului orăşenesc din 18 octom· 
brie 1928 51), că situaţia grea a oraşului provine din două cauze : arenda mi
nimă după hotelul şi restaurantul „Crucea Albă (8 OOO lei anual - n.n.) şi da
toria de la banca „Timişana". Numai prin deschiderea unor credite extraordi
nare (30 OOO lei - n.n.), se pot executa reparaţii mai mici la pavajele din trei 
străzi, precum şi introducerea luminii electrice în unele cartiere marginale 52). Bu
getul de venituri şi cheltuieli al oraşului pe anul 1926 a prevăzut ca cheltuieli ex
traordinare pentru repararea şi pavarea străzilor 230 OOO lei, iar pentru renova
rea abatorului comunal 500 OOO lei, aceste sume de bani însă din cauza greu
tăţilor cunoscute n-au putut fi aprobate 53). 

lncepînd cu anul 1929, anul crizei economice generale, lipsurile edilitare 
s-au făcut şi mai resimţite. ln decursul acestui an s-au executat numai lucrările 

ce nu mai puteau fi amînate şi s-a dat o atenţie deosebită necesităţilor simţite 

la periferiile oraşului. Astfel s-au pavat străzile Sturdza, Kogălniceanu, C. Porum
bescu, Griviţei de la cantonul C.F.R. la abatorul comunal şi curtea abatorului, 
in total cca. 8 200 m2 de pavaj 54). S-au executat reparaţiuni mai mari numai 
la edificiul grădiniţei de copii din centru şi la abatorul oraşului şi 

s-a mărit parcul orăşenesc, instalîndu-se o fîntînă cu forţă motrică. 

Pe alte două străzi s-a introdus lumina electrică. Pentru pompierii oraşului s-a 
cumpărat o pompă metrică şi diferite obiecte de echipament. Pentru igiena şi 
sănătatea publică insă cea mai mare realizare a fost construirea unei staţiuni 

pentru controlul laptelui şi alimentelor 55). Toate aceste investiţii în sumă de 
peste un milion şi jumătate numai cu mari greutăţi s-au putut efectua şi cu aju
torul prefecturii judeţului 56). 

ln anii următori situaţia economică a oraşului, în urma crizei generale, a 
devenit şi mai greu. Marea parte a micilor meseriaşi nu mai putea angaja lu· 
crări sau să fie angajaţi. Mulţi dint.-e ei căutau plasarea în alte oraşe însă fără 
rezultat. 

„Starea materială este slabă - declară primarul oraşului - avind 'in ve
dere că majoritatea cetăţenilor sint funcţionari si pensionari ai statului, care au 
,salarii fixe şi nu dispun de alte venituri, iar cealaltă parte a populaţiei este să
racă şi nu află resurse de ciştig astfel, că mulţi se luptă cu greutăţile traiului de 
toate zilele" 57). 
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„Şi micul nostru oraş - relatează în continuare primarul oraşului Deva -
n-a fost cruţat de această criză, (criza economică generală din 1929-1933 - n.n.) 
căci avem o mulţime de oameni fără lucru, avem familii care nu sînt în stare să-şi 
ciştige existenţa, nu mai au unde munci, sînt peritori de foame, ba mai avem şi 

familii de tot sărace, oameni bolnavi, bătrîni neputincioşi etc." 58). 

Prin înţelegere cu asociaţia de femei şi cu concursul şcolilor şi băncilor din 
localitate, primăria a format un comitet, strîngînd o sumă de bani de peste 55 675 
lei 59). Avînd această sumă, comitetul a înfiinţat o bucătărie populară, care pe 
intervalul cit a funcţionat, de la 22 decembrie 1932, pînă la 9 martie 1933, a dis
tribuit mincare zilnică la 17 180 persoane 60). 

După ieşirea din criza economică, abia în anii 1935-1936 începe executarea 
unor exproprieri masive pentru construcţii publice. S-a hotă rit construirea şcolii 
primare de fete, a cărei clădire veche a fost luată de către oficiul P.T.T„ pre
cum şi a unei străzi principale spre gara C.F.R. 

ln cursul anului 1938, pe raza oraşului Deva au fost luate în evidenţă 891 
fintîni, dintre care 759 cu ghizduri de piatră, iar 132 cu pompă de mină şi mo
tor. Cu toate acestea, în cea mai mare parte a oraşului apa a rămas nepota
bilă întrucît subsolul nu corespundea cerinţelor igienice. ln oraşul Deva a mai 
funcţionat un abator, proprietatea oraşului, întreţinut în condiţii corespunzătoa

re ; două localuri cu baie caldă cu apă sărată, iar în timpul verii a funcţionat 
un ştrand cu taxe de intrare între 2-5 lei, pe timp de două luni 61). 

Locuinţele în număr de 3 301 sînt luminate cu curent electric plătit de fie
care locuitor 62). 

ln campania sanitară ce s-a desfăşurat pe raza oraşului, s-au examinat de 
către medicul oraşului, dr. Eugen Hossu Longhin 2 499 de persoane şi 1 820 de 
gospodării acordindu-le ajutor necesar după posibilităţi. 

Un neajuns constatat de către primărie a fost că abatorul nu are instalaţii 
mecanice şi frigorifer. ln această privinţă a fost cerută încă în anul 1938 oferta 
cu planuri pentru un abator modern de la firma străină „Ganz", valoarea lu
crării fiind de 20 OOO OOO lei, executarea lucrării în condiţiile celui de-al doilea 
război mondial a trebuit însă să fie abandonată 63). 

Din investiţiile făcute pentru construcţii pe anul 1939, în valoare de 1822302 
lei, s-au reparat şi pavat mai multe străzi, printre care strada nouă care duce 
la gara C.F.R„ str. Mihai Viteazul, dr. Hossu Longhin şi altele. S-a asfaltat piaţa 
din centrul oraşului. ln mijlocul pieţii s-a amenajat un parc, lucrare pentru care 
s-au plătit din ofndurile primăriei 156 332 lei, iar Ministerul Lucrărilor Publice a 

contribuit cu suma de lei 1 200 OOO 64). Pe drumul nou ce duce la gară s-a mai 
construit un pod din beton armat pentru canalul Cerna, plătit tot din fondurile 
primăriei 65). 

ln ansamblul acestor lucrări se înscrie şi executarea barajelor pentru stăvi

lirea inundaţiei, din oraş, a puhoaielor de apă ce ameninţau serios cartierele din 
marginea oraşului 66), precum şi executarea lucrărilor premergătoare pentru ali
mentarea cu apă şi canalizare a oraşului 67). 

ln urma apariţiei legii de urbanizare a oraşelor. în anul 1942 au fost iniţiate 
lucrări de sistematizare şi pentru oraşul Deva, cerindu-se de la Ministerul Afa
cerilor Interne - Comisiunea superioară a planurilor de sistematizare - sub-
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venţiile necesare pentru atacarea acestor lucrări. Primăria a depus ia 31 iulie 
1942 în acest scop, la dispoziţia comisiunii. suma de 147 652 lei şi a făcut cores
pondenţă cu diferiţi arhitecţi, cerindu-le oferte pentru întocmirea şi executarea 
planului de sistematizare. 

Din darea de seamă asupra activităţii primăriei pe anul 1942 reiese că lu
crările pentru apaduct au întîrziat din cauză că analiza apei a dat rezultate 
nefavorabile pină la 3 septembrie 1942. Numai după această dată au putut în
cepe lucrările de săpături şi aşezare a tuburilor, introducindu-se conducta de 
apă pină la sfîrşitul anului 1942 pe o distanţă de aproape 1 km. 

Lucrările de alimentare cu apă şi de canalizare a oraşului au continuat şi 

în anul 1943, clocindu-se pentru acest scop 4 OOO OOO lei pentru apeduct şi 

10 OOO OOO pentru canalizare 68). Toate a:este lucrări, precum şi planul de siste
matizare însă, din cauza războiului şi CJ greut'.iţilor materiale, au rămas într-o 
fază incipientă, sistindu-se chiar, urmînd ca acestea să fie executate, după cri
terii ştiinţifice de urbanizare modernă, abia în anii puterii populare. Acestea sînt 
măsurile concrete mai importante, îndeosebi în probieme edilitare-gospodăreşti, 
întreprinse de administraţia oraşului Deva în anii 1919-1944. Desigur, la dez
voltarea urbanistică a oraşului, au contribuit şi alţi factori. Este vorba de viaţa 
economică şi administrativă a oraşului. 

Oraşul Deva n-a avut o industrie dezvoltată, doar cele citeva fabrici şi ate
liere mai mari, 361 de comercianţi şi m•~seriaşi şi cele 7 instituţii bancare, cite 
au fost înregistrate la Camera de comerţ şi industrie din judetul Hunedoara încă 
din anul 1924. 

ln ce priveşte agricultura, oraşul dispunea in această vreme de 1 397 ha ară
tor; 593 ha fineţe naturale; 13 ha grădini irigate; 36 ha vii, 155 ha livezi de 
pomi ; 811 ha păduri ; 415 ha terenuri clădite şi 486 ha terenuri neutilizate 6g). 

Prin urmare, nici industria şi nici viaţa economică, în general. n-a avut un 
grad de dezvoltare mai însemnat ce ar fi atras după sine urbanizarea oraşului. 
Acest rol i-a revenit vieţii administrative. Din cele mai vechi timpuri Deva a fost 
şi este oraş de reşedinţă a judeţului Hunedoara. Aici au luat fiinţă o seamă de 
instituţii publice, cu un număr mare de funcţionari, dindu-i caracterul binecu
noscut de „important centru administrativ". 

ln anul 1941, în oraşul Deva a existat un număr de 46 instituţii publice, cu 
un total de 1 025 funcţionari 70). Datorită acestei situaţii, s-au executat şi unele 
construcţii de mare faimă, dintre care sînt vrednice de amintit : Palatul adminis
trativ, Palatul justiţiei şi noul palat al instituţiilor administrative locale. 

TA BEL 

cu evidenţa instituţiilor şi numărul funcţionarilor din oraşul Deva 
pe anul 1941 

Nr. crt. Instituţia 

1. Prefectura judeţului Hunedoara 
2. Oficiul protopopesc ort. rom. 
3. Tribunalul Hunedoara 

Nr. funcţionarilor 

100 
3 

80 
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4. Judecătoria mixtă 

5. Judecătoria de muncă 
6. Baroul advocaţilor 
7. Muzeul judeţean 
8. Serviciul judeţean de drumuri 
9. Adm. fin. de încasări şi plăţi 

10. Ad. fin. de constatare 
11. Liceul „Decebal" 
12. Percepţia ci re. I urbană 
13. Serviciul sanitar 
14. Poliţia de reşedinţă 
15. Camera de muncă 
16. Serv. silvic jud. şi ocolul „Cetatea" 
17. Biroul de măsuri şi greutăţi 

18. Casa de asigurări sociale 
19. Camera de comerţ şi industrie 
20. Inspectoratul şcolar primar 
21. Serviciul veterinar judeţean 
22. Şcoala normală 

23. Liceul de fete 
24. Subinspectoratul muncii 
25. Camera de agricultură 
26. Şcoala primară de băieţi centru 
27. Scoale primară de băieti colonie 
28. Şcoala primară de fete 
29. Gimnaziul industrial 
30. Spitalul de stat 
31. Garda financiară 
32. Serviciul sanitar orăşenesc 
33. Oficiul P.T.T.R. 
34. Parchetul tribunalului Hunedoara 
35. Penitenciarul judeţean 
36. Depozitul de tutun C.A.M. 
37. Primăria oraşului Deva 
38. Oficiul gării C.F.R. 
39. Depozitul de spirt M.A.T. 
40. Oficiul de telefoane 
41. Banca Naţională 
42. Inspecţia C.F.R. 
43. Direcţia financiară C.F.R. 
44. Serviciul de drumuri naţionale 

45. Şcoala primară Sintuhalm 
46. Banca federală 

22 
8 
2 
3 
2 

57 
24 
27 
13 
11 

106 
4 

16 
2 

45 
3 

13 
1 

26 
25 

2 
14 

6 
7 
9 

16 
55 
15 

6 
60 

8 
17 
6 

24 
9 
2 

17 
7 

28 
9 

26 
2 
7 

ln încheiere vom prezenta pe scurt situaţia oraşului Deva la sfirşitul anului 
1944. ln industrie, pe primul loc se situează Uzina electrică „Seta", care pro
duce şi distribuie energie electrică pentru oraşul Deva. Orăştie. Simeria şi Sin-
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tuhalm. Energia electrică este, o parte, produsă de uzina locală, iar o altă parte, 
cumpărată de la Societatea „Mica" Brad. ln anul 1944, uzina electrică locală a 
produs 38 205 kWh, iar de la Societatea „Mica" Brad s-au cumpărat 2 575 596 
kWh 11). 

La 1 februarie 1944 a luat fiinţă la Deva fabrica de pieptene şi nasturi 
„Unitex", producind pînă la 1 ianuarie 1945, cca. 4 945 duzine de pieptene din 
galalit şi 155 duzine din os; 14 424 buc. nasturi din galalit, respectiv 76 164 
buc. nasturi dis os. 

Tot în anul 1944 şi-a început activitatea firma „Industria părului", avînd un 
atelier pentru confecţionare de perii, pensule şi bidinele, din păr de animal şi 
rădăcini. 

ln anul 1944 au fost fabricate 9 918 perii şi pensule, dar producţia maximă 
putea fi de 90 OOO buc. de perii şi pensule diferite pe an. Fabrica a lucrat cu 3 
specialişti şi 30 muncitori necalificaţi. 

La începutul anilor 1940-1941 şi-a mai desfăşurat activitatea fabrica de 
sobe de teracote din Deva, fabricind în 1940 cca. 802 buc şi în 1941 în jur de 
534 sobe de teracotă, după care şi-a încetat activitatea. 

ln oraşul Deva mai funcţiona fabrica de săpun şi articole chimice „Oltul", 
cu o capacitate de producţie maximă de 4 vagoane de săpun, 4 vagoane un
soare de car, 2 vagoane ulei de podele, 5 000 kg unsoare de bocanci şi 5 OOO 
duzini de albăstreală. 

Dintre fabricile de conserve şi mezeluri, cea mai veche era firma „Mure
şana", înfiinţată în 1930. Această societate avea un atelier de prelucrarea pro
duselor animale, o fabrică de gheaţă şi se mai ocupa cu comerţul de vite. 

Cu circa 30-40 muncitori, fabrica a produs în 1944 diferite mezeluri, în can
titate de 24 464 kg. 

O altă fabrică de conserve de carne a fost „Industria alimentară română 
din Transilvania", S.A.R. Deva. ln anii 1940-1941, fabrica n-a lucrat. ln anul 1942 
a lucrat în lunile iulie şi august, pentru consumul intern şi armată, fabricind 
50 OOO conserve. ln perioada anilor 1943-1944 fabrica a lucrat în lunile aprilie, 
mai şi iunie, iar din octombrie 1944, a fost închiriată Oficiului de vînzarea ani
malelor şi produselor animale Deva, care executa comenzi exclusiv pentru ar
mată. Fabrica lucra cu 55 de măcelari, 5 mecanici şi 100-120 muncitori zi
lieri. Cu o singură echipă se puteau fabrica 10 OOO de conserve pe zi, cu două 
echipe producţia se putea dubla. 

Cu o dată mai recentă, de la 2 ianuarie 1945, a început să funcţioneze fa. 
brica de conserve, mezeluri, şuncă şi salam din Deva, fabricind in primele 6 
luni ale anului 1945 cantitatea de 138 780 kg conserve de carne şi 126 833 kg 
carne sărată. Fabrica lucra exclusiv pentru nevoile armatei, cu o capacitate zil
nică de 5 000 kg conserve şi 10 OOO kg carne sărată. Fabrica avea 78 salariaţi, 
dintre care 7 funcţionari, 32 lucrători calificaţi şi 39 lucrători necalificaţi 72). 

ln afară de aceste citeva fabrici mai însemnate, pe teritoriul oraşului Deva 
mai erau ţinute în evidenţă 3 mori ţărăneşti, dintre acestea una sistematică, 31 
cîrciume, 12 prăvălii mixte, 13 restaurante, 3 hoteluri şi 7 bănci, cu un capital 
social global de 21 OOO OOO lei*) 73). 
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Pentru a ne face o imagine şi asupra altor aspecte din preajma anului 1945, 
redăm următoarea situaţie statistică : 

15(l 

1. Numărul populaţiei : 14 638 (mai mare cu aproape 50 la sută 

decît in anul 1918). 

Compunerea după naţionalităţi : 

romo ni 
maghiari 
evrei 
germani 
alte naţionalităţi 

Total 

2. Numărul caselor de piatră 
Numărul caselor din lemn 

8 304 
4348 
1 082 

555 
349 

14 638 

1 769 
357 

~~~~~~~~~~~~~~-

Total 2 126 
(în anul 1918 numai 1 301) 

a) Edilitare 

- Numărul străzilor: 83. 
- Lungimea străzilor : 35 km. 
- Lungimea străzilor canalizate : 0,300 km. 
- Numărul străzilor alimentate cu apă : 1. 
- Numărul străzilor cu lumină electrică : 75. 

b) Suprafaţa străzilor şi pieţelor pavate în mp 
carosabile 

trotuare 

c) împietruite în 

carosabile 
trotuare 

d) nepavate în 

carosabile 
trotuare 

mp 

mp 

e) Numărul podurilor : 10 - diguri : 3 - parapete 1. 

127 400 
89 180 
38220 

42 560 

31 920 
10 640 

125 745 

102 500 
23 242 

f) Hale şi pieţe de alimente : 1 obor de vite, 1 piaţă de lemne. 

3. Numărul şcolilor primare: 5, cu 1005 elevi şi 17 învăţători. 
Numărul grădiniţelor de copii: 3, cu 241 copii şi 3 educatoare. 
Numărul şcolilor secundare: 4, cu 1 475 elevi şi 112 profesori. 

Total : 12, cu 2 721 elevi şi 132 profesori. 
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4. Instituţii spitaliceşti : 
Ambulatoriu 
Policlinică şcolară 

Spital civil 

5. Hoteluri : 
1. „Decebal" 
2. „Orient" 
3. „Europa" 
4. „Bucureşti" 

6. Localuri de cultură 

2 

cu 180 paturi 

cu 47 camere, 49 paturi 
cu 17 camere, 20 paturi 
cu 12 camere, 16 paturi 
cu 10 camere, 14 paturi 

- Cinematograful „Corso" cu 300 locuri. 
- Teatru-cinema comunal cu 800 locuri. 
- Muzeul jud. arheologic şi etnografic. 

Biblioteci : 
Liceul „Decebal" cu 

- Liceul de fete cu 
- Şcoala normală cu 

Casina română cu 

Parcuri : 

2 800 volume. 
2 OOO volume 
3 540 volume 
2 125 volume 

- Parcul comunal, cu suprafaţa de 20 OOO m2• 

- Regiunea cetăţii, cu suprafaţa de 20 OOO m2. 

Băi : 2, cu posibilităţi de îmbăiere a 40 persoane pe oră. 

7. Garaje, nu sint. 

8. Depozite de benzină 
1. „Distribuţia", Calea Horea nr. 68, capacitate 174,5 tone. 
2. Distribuţia, str. 23 Aug. nr. 1, capacitate 3,5 tone. 
3. Creditul minier, Calea Horea 70, capacitate 121,600 litri. 
4. Creditul minier, 23 Aug. nr. 5, capacitate 700 litri. 
5. Unirea, Piaţa Avram Iancu, capacitate 300 tone. 

9. Biserici 
Mănăstiri . 

10. Suprafaţa oraşului 

9 
1 

- din care intravilan 

11. Pieţe: 
1. Piaţa Unirii, cu suprafaţă 
2. Piaţa Gh. Bariţiu 

3. Piaţa Avram Iancu . 

12. lnchisori : 1 penitenciar. 

13. Farmacii : 3. 

44 km2. 

7 km2. 

6 OOO m2 

4 600 m2 

2 OOO m2 
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14. Apeduct şi canalizare: Oraşul Deva se alimenta cu apă 
dintr-o fintină subterană, forată la 9 m adîncime, cu electropompe 
centrifugale. Debitul de apă al fintînii era de 11 litri pe secundă. 
Calitatea apei fiind bună, nu necesita nici o tratare sau filtrare. Apa 
era adusă printr-o conductă principală de la Horgoş (locul fîntinii), 
pe strada principală a oraşului, pe o distanţă de 4,8 km. La capă
tul acestei distanţe, apa ajungea la rezervorul de compensaţie, aşe
zat pe versantul de vest al colinei cetăţii. ln afară de cea principală. 
alte conducte secundare sau ramificate nu erau. 

Canalizarea oraşului, după cum am mai precizat, numai parţial 

a ajuns să fie rezolvată. Canalul de beton cu diametrul de 30 cm 
şi în lungime de 900 m, pornea de la capătul pieţii Gh. Bariţiu, ur
mîndu-şi traseul prin piaţa Unirii şi strada Avram Iancu, pină la ca
nalul Cernii, unde se revărsa în mod liber în acest canal 74). 

Apeductul, canalizarea şi sistematizarea propriu-zisă a oraşului, 

după cum este cunoscut azi unanim, au fost realizate pe deplin abia 
în anii puterii populare, transformînd din temelii înfăţişarea oraşului 
Deva, într-un oraş modern, cu clădiri şi cartiere noi impunătoare şi 

bulevarde drepte. 

NOTE 
1. Arh. Stat. Deva. land. Primăria oraşului Dc1a. dos. 186/922. 
2. Idem. dos. 211/918. proc. verb. din 22 febr. 1919. 
3. Idem, Pref. jud. Hunedoara, dos. 150/918. 
4. Ibidem. 
5. Ibidem. 
6. Ibidem. 
7. Ibidem. 
8. Ibidem. 
9. Ibidem. 

10. Ibidem. 
11. Arh. Stat. Deva, fond. Primăria oraşului De·10, dos. 146/919, actul nr. 2993. 
12. Ibidem. 
13. Ibidem. 
14. Arh. Stat. Deva, lond. Primăria oraşului Deva, dos. 264/922. 
15. Ibidem. 
16. Idem, dos. 146/919. 
17. Idem, dos. 164/920. 
18. Ibidem. 
1?. Idem, dos. 374/919 - 1949, 
20. Idem, 178/921 - 924. 
21. Ibidem. 
22. Idem, dos. 374/919 - 1949. 
23. Idem, dos. 211/918, proc. verb. din 16 mai şi aug. 1919. 
24. Idem, proc. verb. din 20 moi şi 21 iulie 1919. 
25. Idem, proc. verb. din 12 ianuarie şi 26 martie 1921. 
26. Ibidem. 
27. Idem, proc. verb. din 16 iunie 1921. 
28. Idem, proc. verb. din 14 oct. 1921. 
29. Idem, proc. verb. din 12 aug. 1921. 
30. Idem, pco;. ve·b. d;n 16 ion. 1922. 
31. Idem, I verb. din 24 mal 1922. proc: 
32. Ibidem. 
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33. Ibidem. 
34. Idem, p. 197, proc. verb. din luna septembrie 1922. 
35. Ibidem. 
36. Ibidem. 
37. Ibidem. 
38. Ibidem. 
39. Idem Prel. jud. Hunedoara, dos. 268/926. 
40. Ibidem. 
41. Ibidem. 
42. Ibidem. 
43. Idem, Primăria oraşului Deva, dos. 262/928-929. 
44. Idem, u.p. 197/923, proc. verb. din 16 iunie 1923. 
45. Idem, proc. verb. din 22 iunie 1923. 
46. Idem, proc. verb. din 8 iunie 1923. 
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ASPECTS ECONOMIQUES ET EDILITAIRES-ADMINISTRATIFS DE LA 
VILLE DE DEVA EN 1914-1944. 

Resuma 
Pormi Ies preoccupotions de la nouvelle administrotion de Deva 

apres l'acte grandiose du 1 Decembre 1918, Ies auteurs se sont sur· 
tout attaches a foire ressortir Ies problemes edilitaires et d'adminis
tration, qui ont contribue directement a l'urbanisation de la viile. 
Celle-ci etant connue depuis Ies temps Ies plus recules comme un 
important centre administratif, capitale du district de Hunedoara, ce 
factuer a joue un role decisif dans le developpement de la viile. En 
conclusion, l'ouvrage expose la situation generale de Deva au seuil 
de l'annee 1945 a la suite de cette activite administrative. 
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